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Подивіться в переважну кількість читанок для самих молодших класів - «Мама 

мила раму» - соціалізація згідно «жіночих» і «чоловічих» ролей продовжується 

з перших шкільних кроків. Так, продовжується, бо починається вона з 

народженням особи жіночої чи чоловічої статі. А продовження веде і до 

майбутньої ролі жінок в політичному і громадському життя. 

Як це змінюється з часом і чи змінюється в такому недовгому проміжку часу, 

про який можна говорити в рамках дослідження? Чи може вплинути на це 

ґендерна просвіта (уповноважена освіта – в нашій практиці)? Як саме ця освіта 

відображається на оцінці підлітками – хлопцями і дівчатами – ролі жінки та 

чоловіка в політичному і громадському житті? На ці та інші подібні запитання 

намагається дати відповідь це дослідження. 

Для досягнення мети можуть використовуватися якісні підходи, зокрема, 

дослідження в процесі втручання. Для збору даних можна використовувати 

відкриті дискусії з подальшим відображенням цих дискусій в рефлективних 

щоденниках тренерів і анкетах учасниць і учасників. 

Групою вибірки будуть учні і учениці, які працюють в проекті ґендерної 

просвіти. Також залучаються викладачі і викладачки. 

 

ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ (КОНТЕКСТУАЛІЗАЦІЯ ПРОБЛЕМИ) 

 

Подальше викладення можна кваліфікувати як нотатки про теорію 

патріархального устрою і спробою довести, що стать – це категорія соціального 

статусу з політичним підтекстом, тому як будь-яка подібна категорія може, має 

змінюватися і змінюється. 

Сексуальне панування нині становить дуже поширену ідеологію культури в 

усьому світі і лежить в основі найфундаментальнейших концепцій влади. 

“Якщо вважати патріархальний устрій за інституцію, завдяки якій одна 

половина населення – жінки – перебуває під контролем другої половини – 

чоловіків, принципи патріархату, здається, такі: чоловік має панувати над 

жінкою; старший чоловік має панувати над молодшим.”i 

Сексуальна політика домагається згоди через “соціалізацію” обох статей в 

єдину патріархальну державу, враховуючи характер, роль і соціальний статус. 

Хана Арендтii спостерегла, що уряд спирається на владу, яка своєю чергою, 

грунтується або на громадянській згоді, або на насильстві.  

“Характер передбачає формування людської особистості відповідно до 

стереотипних рис статевих категорій (“мужність” і “жіночість”); ці риси 

відображують потреби й вартості панівної групи і визначені тим, що її члени 

плекають у собі і що вважають вигідним для себе в підпорядкованій групі: 

агресивність, розум, сила та продуктивність у чоловіків; пасивність, 

невігластво, покірність, “чеснота” та неефективність у жінок. Це доповнює 

наступний чинник – сексуальна роль, яка передбачає цілісний та докладний 

кодекс поведінки, свої жести та пози для кожної статі.”iii 
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Такий розподіл ролей знов-таки визначає соціальний статус тієї або тієї статі. 

Якщо аналізувати ці три категорії, то статус можна визначити як політичний 

елемент, роль – як соціологічний елемент і характер – як психологічний. 

Тому в нашому дослідженні ми намагатимося  визначити, чи є для підлітків 

вказані вище риси визначальними: в одному випадку для чоловіків, в іншому – 

для жінок.  

Часто вважають, що патріархат – неодмінна особливість життя людського 

суспільства, цілком зрозуміла й навіть неминуча з огляду на людську 

психологію. Така теорія логічно та історично вмотивовує патріархат. Проте, як 

гадають деякі антропологи, патріархат не був першою стадією, йому передувала 

якась інша суспільна форма, яку слід називати допатріархальною. У такому 

випадку покликання на фізичну силу в теорії походження патріархату навряд чи 

становитиме переконливе пояснення.iv 

В процесі навчання ми будемо обговорювати як риси, так і конкретні соціальні 

ролі, а також чи змінюватимуться і як вони в сприйнятті підлітків. 

Оскільки біологічні підвалини патріархату видаються досить непевними, можна 

лише дивуватися силі “соціалізації”, яка забезпечує статус-кво. Сподівання, які 

плекає культура на розвиток психосексуальної ідентифікації, заохочують 

хлопців розвивати агресивні імпульси, а дівчат – притлумлювати ці імпульси 

або скеровувати їх усередину. Внаслідок такого впливу в чоловіків зростає 

агресивність поведінки, що нерідко призводить до антисоціальних дій.v 

Постійний нагляд за жінками сприяє їхній інфантилізації, навіть тоді, коли 

жінка здобула вищу освіту. Жінки постійно змушені спиратися на схвалення 

чоловіків (а саме тих, що при владі) у своїх пошуках засобів до виживання чи 

будівництві професійної кар’єри. Вони досягають свого або завдяки 

принизливому випрошуванню, або обміном сексуальних послуг на підтримку і 

статус. З огляду на особливості історії патріархальної культури та жіночого 

представництва в усіх царинах культурної діяльності минуле й сучасне справляє 

руйнівний вплив на самоусвідомлення жінки, вона практично позбавлена будь-

яких, окрім найтривіальніших, джерел гідності та самоповаги. В багатьох 

патріархальних суспільствах  мова і культурні традиції резервують суто людські 

умови існування лише за чоловіками.vi 

“Діалог жінок з чоловіками повинен базуватися на розумінні, що суспільство, 

яке дбає про домінування чоловіків над жінками, - несправедливе суспільство. 

Діти, які виростають у суспільстві, в якому різниця між чоловіком і жінкою 

виливається в дискримінацію “відмінних”, перетворюються на нові покоління 

потенційних порушників людських прав.”vii 

Визначення ґендерних ролей все частіше стає в центрі обговорення 

громадськості. Це викликано сучасними тенденціями світового розвитку. 

Модернистська та постмодернистська літературна критика та наукові 

дослідження також призвели до формування усвідомлення важливості 

ґендерних питань. 

“Рівень політичної свідомості жіноцтва визначатиме, у якому напрямку вони 

скерують свою підтримку. Це теж визначить, чи матимуть жінки право голосу у 

виборі політики, що на них відбиватиметься, чи ці рішення прийматимуться без 

їхньої участі.”viii 

Водночас, не можна стверджувати, що ситуація зі статусом жінки, зокрема, в 

політичному і громадському житті така вже гнітюча. “Якщо розглянути … 

статус жінки в сучасному цивілізованому світі, виявиться, що він неухильно 

підвищується, не зважаючи на всі перешкоди. А зараз все очевіднішою стає 
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тенденція – жінки спроможні впливати на світовий процес, перетворюючись на 

одну з найзначніших потенційних сил в розвитку людства; потенціалом, далеко 

ще не використаним внаслідок збереження традиційних стереотипів щодо жінок 

та їх місця та ролі, які зводять призначення жінок виключно до 

репродуктивності.”ix 

На жаль, більшість літератури присвячена лише проблемі самих ґендерних 

ролей, зокрема, в політичному і громадському житті, а шляхи і методи кращої 

просвітницької діяльності висвітлюються дуже мало. Часто вважається за 

логічне, прийнятне і достатнє проведення лекцій, круглих столів, конференцій, а 

також видання літератури, яка розкриває поняття ґендеру, історичне і культурне 

підгрунтя існування і зміни соціо-статевих ролей. Проте, як показує наш 

особистий досвід, а також спілкування з іншими практиками, цього не лише 

недостатньо, а інколи такий стиль виховання і просвіти може навіть зашкодити 

через невисоку обізнаність тих, хто презентують проблему, у зв’язку з певним 

пручанням деякої частини суспільства змінам ґендерних стосунків, через 

повільність змін людської свідомості, зокрема, в такій сфері як відносини 

чоловіків і жінок та розподіл ролей між ними.  

Дещо близька позиція до подібних підходів викладена в журналі “Педагогіка 

толерантності”, проте вона більш стосується загальних аспектів – класно-урочна 

система, нові технології навчання тощо.x 

Деякі посилання можна знайти в літературі, присвяченій ненасильству і 

трансформації конфліктів.xi Якщо ми шукатимемо причину різного ставлення до 

цієї проблеми в соціокультурних аспектах, то неодмінно прийдемо до висновку, 

що в, так званій, “жіночій” і “чоловічій” освіті увага приділяється різним 

аспектам. Мова не йде про роздільну освіту, а лише про акценти в освіті 

дівчаток і хлопчаків.  

В “чоловічій” освіті основний наголос робиться на отриманні навичок 

позитивного самоствердження. Імідж, який намагаються придати хлопчику, 

складається з того, що він має бути жорстким, сміливим, самовпевненим, 

повинен вміти захищати свою родину, дружину, мати. Враховуючи це, ми 

сприймаємо егоїзм, натиск та інші негативні риси характеру хлопчика більш 

спокійно, ніж в дівчаток. Тому чоловіки часто відчувають складнощі і більш 

зрілому віці у випадках, коли слід бути “слабким”, висловлювати почуття 

(наприклад, заплакати) або сумнів. 

Також слід додати, що в “чоловічій” освіті дається більше моделей помітного 

фізичного насильства, більш прямого насильства, наприклад, навчання різним 

видам бойового мистецтва замість навчання мистецтву ведення діалогу. 

В “жіночій” освіті акцент робиться на набуття навичок спілкування. “Справжня 

дівчина” повинна вміти слухати, бути м’якою, податливою. Вона також не 

повинна самостверджуватися, кидатися у вічі, їй слід поводитися так, як цього 

хочуть інші, бути красивою, доступною для інших, альтруїсткою. Від дівчат 

чекають уваги, виконавчої дисципліни, підтримки, ніж розвитку своїх ідей, 

лідерства. 

До “жіночої” освіти долучають більше моделей незримого, непрямого 

насильства. Наприклад, вдарити, штовхнути вважається не дуже жіночим, а 

познущатися з колежанки у словесній формі, наприклад, плітками – “дуже 

жіноче”. 

Хоча останнім часом багато чого змінилося в порівнянні з минулим, проте ми 

до сих пір можемо знайти перераховані вище моделі виховання. 
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Тому шляхи до ненасильства в чоловіків і жінок можуть мати дещо інші 

акценти. 

ДЛЯ ЧОЛОВІКІВ: більший розвиток комунікативних навичок. 

ДЛЯ ЖІНОК: робота над формуванням позитивної самооцінки.xii 

З погляду на оглянуту літературу, можна стверджувати, що дослідження 

відбудеться в сфері, яка не є пріоритетною для багатьох інших дослідників і 

дослідниць. Наступні розділи будуть присвячені питанням методологічних 

парадигм, методів і збору даних. 

 

МЕТОДОЛОГІЯ – ПЕРЕВАГИ І ОБМЕЖЕННЯ 

 

Існують дві основних парадигми дослідження: кількісні і якісні. Первинна мета  

обох парадигм досліджень однакова. Вона в тому, щоби сприяти набуттю знань 

щодо окремого об’єкту, проте вони дуже відмінні відносно філософічного 

підгрунтя.xiii З виникненням позитивізму - школи, заснованої Огюстом Комте, 

стало прийнятим вважати, що одні й ті ж принципи можна застосувати до 

природничих наук і до соціальних.xiv Це стало синонімом “наукового методу”. 

Позитивізм вважає, що об’єктивна реальність існує незалежно від дослідника чи 

дослідниці, явища керуються законами природи, які доступні до спостереження 

і оцінки.xv Позитивістські орієнтовані дослідники і дослідниці мають тенденцію 

використовувати великі вибірки, структуровані інструменти оцінки й 

аналізувати дані за допомогою статистики в порядку вироблення знання. 

На відміну від позитивістської позиції, інші погляди на світ призвели до 

незадоволення висновками і методами досліджень із застосуванням 

природничих наук і до розвитку якісних підходів чи анти-позитивізму. Волкерxvi 

аргументує, наприклад, що позитивістські дослідження соціальних наук в їх 

зосередженні на наукових процедурах, перевірках гіпотез, значенні оцінювання 

і статистики перетворюється на стерильне й інтроспективне.  

Метою якісного дослідження є якомога повне документування й 

інтерпретування всієї повноти всього, що колись було вивчено в окремих 

контекстах з позиції чи схеми стосунків людей.xvii Досягнення цієї мети вимагає 

використання менш структурованих технік, таких як глибинні спостереження, 

спостереження учасниць і учасників, журналів і щоденників фокусних інтерв’ю. 

Внаслідок глибинної натури таких досліджень і потреби аналізу даних, вибірки, 

як правило, невеликі і селективні. Якісне дослідження має тенденцію вивчати 

поодинокі ситуацію, організацію, установу.  

Позитивізм і анти-позитивізм відображають фундаментально різні 

епістемології, тип знання про суспільство і різні філософії. 

Анти-позитивістська парадигма передбачає дослідження суб’єктивних поглядів, 

а ні емпіричних фактів. Цей метод викликає довіру і можливість глибинного 

розуміння. Дослідження в процесі втручання є найприйнятнішим підходом для 

вивчення оцінки підлітками ґендерних ролей в політиці і громадському житті, а 

також змін цих оцінок в процесі ґендерної просвіти, бо він ситуаційний, 

партисипативний, в співпраці, із впливом на функціонування “реального світу”. 

Дослідження в процесі втручання веде до більш людяного, морального і 

сприйнятливого дослідження. Воно розвинулося протягом останніх десятиліть у 

відповідь на критику більш традиційних кількісних і якісних підходів. В обох 

цих підходах дослідник чи дослідниця виступає в якості “експерта”, хто обирає, 

що і як вчити, хто має знання і  досвід і хто проводить дослідження “відносно” 
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“суб’єктів”. Іншими словами, стосунки в дослідженні – стосунки ієрархічної 

влади. 

В той час, як попередні підходи до дослідження використовують лише один – 

директивний метод, рухаючись від одного рівня до наступного, так щоби при 

закінченні вивчення, провести моніторинг і модифікувати ситуацію, то 

дослідження в дії має швидше циклічний характер, ніж лінійний. Дослідження в 

процесі втручання використовує дослідження для відповіді на потреби як тих, 

хто вивчаються, так і тих, хто вивчають. 

Ті, хто дбають за чистоту досліджень, можуть сказати, що це зовсім не 

дослідження. Але Голман вважає, що якщо ефективність дослідження частково 

обертається на його спроможність надати соціально обмеженим мешканцям і 

мешканкам більше впливу на їхнє власне довкілля, тоді виграшний рахунок 

вище.xviii Визнання, що всі люди мають навички, розуміння і здібності позбавляє 

можливості експлуатувати їх як необізнані суб’єкти дослідження, що 

“дегуманізує людей поводженням з ними як з об’єктами, а не з активними, 

відповідальними діючими особами, здатними робити вибір”.xix  Використання 

такого підході при роботі з підлітками, яким, в силу підходів традиційної 

педагогіки, рідко надається можливість справді бути уповноваженими 

розвивати предмет вивчення внесенням власних запропонованих методик, 

розширенням чи заглибленням тем, може дати глибокі дані, не викривлені 

сторонньою думкою дорослих, накинутої зовні.  

“Економісти і біологи відкрили вражаючий факт: порядок, який виникає 

незалежно від усіляких задумів, може стояти набагато вище від тих планів, які 

свідомо виробляються людьми.”xx 

“Ніхто не має права примушувати індивіда щось робити або чогось не робити на 

тій тільки підставі, що від цього йому буде краще, чи він стане щасливішим, чи, 

нарешті, на тій підставі, що, на думку інших людей, чинити так або інакше було 

б благородніше і навіть похвальніше. Все це може бути достатньою підставою, 

щоб побачити індивіда, умовляти його, напучувати, переконувати, але аж ніяк 

не для того, щоб примушувати…”xxi 

Партисипаторне дослідження розглядається як потенційно плідна база як для 

дослідження, так і для проведення втручання в контексті соціальної роботи. Це 

досягає найвищої точки у прихильності до анти-дискримінаційної практики, яка 

бере до уваги всі  інші цінності і яка узгоджується з феміністичним підходом до 

традиційних досліджень і практики.  

Це може допомогти деяким користувачам і користувачкам пристосовувати 

послуги ( в нашому випадку – ґендерну просвіту)  так, як вони цього бажають, а 

також вільно висловлювати свої потреби. Внаслідок цього процесу можна 

“розвинути і досягти більшої рівності з професіоналами і політиками”.xxii  

Ідеї навчання багато в чому зобов’язані існуванням ідеям бразильського 

вихователя Паоло Фрейре: 

• Освіта грунтується на “банківському” підході, який вважає, що 

інформація зберігається в пасивних куточках пам’яті; звільняючи її, 

освіта повинна допомогти ставити правильні питання та надавати 

можливість будувати схеми для їх активного вирішення. 

• Освіта повинна спиратися на потреби людей та на їх життєвий досвід.  

• Освітній процес є процесом обміну та діалогу чи відображення та дії. 

Цей підхід базується на переконанні, що люди ефективніше вчаться, коли 

цінується їхнє власне знання та спроможність щось зробити, а також, коли вони 

здатні поділитися та проаналізувати власний досвід в комфортному для них 
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середовищі. Під час підготовки до тренінгу та в процесі його проведення, його 

зміст повинен відповідати потребам учасників і учасниць та бути прийнятним 

для їхнього життя та досвіду.  

«Людина має коріння через реальну, активну та природну участь в існуванні 

спільноти, яка зберігає живими деякі скарби минулого й деякі передчуття 

майбутнього.»xxiii 

Одним із засновників подібного напрямку в навчанні, педагогіці, освіті і 

дослідженнях став Курт Левін. Він ввів назву «дослідження уповноважуючого 

типу в процесі втручання». Такі дослідження є формою рефлективної практики, 

яка перетворюється в «культуральну інновацію».xxiv  

Для поліпшення освітньої практики необхідно об`єднати в методологічну схему 

дослідження за активною участю всіх, набутки демократичної практики, 

організаційні зміни, груповий процес і рефлективну практику.xxv 

Дослідження в процесі втручання відповідає також «раціональному соціальному 

менеджменту», що є формою дослідження, яке може «одружити» 

експериментальний підхід соціальної науки з соціальною дією у відповідь на 

найважливіші соціальні проблеми сьогодення.xxvi Раціональний соціальний 

менеджмент відбувається спіральними кроками, кожний з яких складається з 

циклу планування, дії і знаходження фактів щодо результатів цієї дії. 

Основна мета дослідження в дії (або втручанні) у встановленні умов, за якими 

самовідображення можливе якнайкраще: умови, за якими цілі і потреби можуть 

бути перевірені, а практика прийнятна стратегічно і експериментально, а самі 

практики можуть організувати процес так, щоб мисляча громада робила внесок 

в поліпшення її праці і її розуміння цього.  

Дослідження в процесі втручання має сім характеристик: 

• освітній процес для всіх; 

• особи розглядаються як члени групи, а не як індивідууми; 

• зміни в процесі роботи; 

• надання повноважень; 

• циклічність; 

• співпраця; 

• партисіпаторність. 

 

Кожний цикл складається з семи етапів: 

• визначення проблеми; 

• з`ясування питань, що можуть виникнути під час дослідження; 

• визначення альтернатив; 

• визначення того, на що спрямоване дослідження; 

• представлення інновації; 

• впровадження інновації; 

• моніторинг і оцінка; 

• як наступний віток - досвід проблеми і її пере-визначення; 

• ... 
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ЦІЛІ 

 

Основні цілі - дослідити, як змінюються оцінки ґендерних ролей і стосунків в 

політичному і громадському житті хлопцями і дівчатами в процесі ґендерної 

просвіти. 

1. Чи є приклади успішної практики в цій сфері? 

2. Які погляди самих учнів на ці проблеми? 

3. Які погляди адміністрації на залучення учнів до зміни оцінки ґендерних 

ролей? 

4. Зміна ставлення і громадської думки. 

 

ЗАВДАННЯ 

 

1. Наголошувати на важливості участі учнів в процесі. 

2. Оглянути відповідну сучасну літературу з цього питання. 

3. Контактувати з організаціями, які зацікавлені в залучені учнів до процесу 

оцінки і зміни для забезпечення успішної практики. 

4. Зібрати дані: 

а) провести фокус-групи – для визначення питань інтерв’ю; 

б) інтерв’юювати учнів і адміністрацію; 

5. Проаналізувати дані з використанням теоретичних методів (компаративний 

метод) з метою визначення базової теорії. 

6. Виробити рекомендації для поліпшення політики і практики, отриманих 

внаслідок досліджень. 

7. Підтримувати зворотній зв’язок. 

8. Впровадити рекомендації. 

9. Регулярно проводити огляд і оцінку рекомендацій на практиці. 

Продовжувати вивчення для оцінки впроваджуваних рекомендацій. 

 

МЕТОДИКИ 

 

Дослідження буде пробним. Воно буде здійснене для пошуку існуючих 

прикладів позитивного досвіду і успішної практики. 

Будуть використані: 

- напівструктуровані інтерв’ю для фокус-груп – для формування базової теорії 

- партнерський підхід – консультування з учнями на всіх етапах – розробка 

проекту, збір даних, аналіз 

- відкриті інтерв’ю під час роботи в групах 

Основні питання: 

- розуміння поняття ґендеру, ґендерних ролей 

- погляд на ґендерні ролі в політиці 

- оцінка ґендерних ролей 

- чому існує саме така ситуація з участю жінок в політичному і громадському 

житті 

- зміна в оцінці ґендерних ролей 

- чим це обумовлено з боку підлітків 

- чим це обумовлено з боку суспільства 

- що саме змінилося в процесі навчання 

- як залучати до процесу ґендерної просвіти інших 

Для критеріїв оцінки будуть використовуватися різні методи:  
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- анонімне опитування учасників і учасниць групи до початку і по закінченні 

навчання із включенням питань, які безпосередньо стосуються теми 

дослідження, так і більш загальних, щоби оцінити ефективність обраних 

підходів і методів;  

- опитування персоналу, адміністрації та педагогів, не залучених 

безпосередньо до процесу навчання; 

- рефлективні щоденники тренерів, які проводитимуть дослідження в процесі 

навчання. 

Для такого типу дослідження дуже важливо відображення практики в його 

контексті. “Соціальна дія – це більше, ніж безкінечне дослідження, це пошук 

рішень для специфічних проблем. Ми знаємо, звідки починаємо і в якому 

напрямку рухаємося, проте ми не можемо знати, куди ми прийдемо.”xxvii 

 

По кожному з семи етапів процес реалізації проекту відбуватиметься таким 

чином: 

• визначення проблеми: 

До цього етапу будуть залучені як підлітки, так і персонал школи. Буде 

проведено дві фокус-групи – одна з дорослими, інша з підлітками – для 

окреслення проблеми і визначення основних “гарячих точок”. 

• з`ясування питань, що можуть виникнути під час дослідження: 

Під час проведення фокус-групи будуть обговорюватись також додаткові 

питання, що можуть виникнути під час дослідження. Також буде проводитися 

обговорення поточних питань поза основним курсом навчання з метою 

своєчасної відповіді на них. 

• визначення альтернатив: 

Під час навчання група буде обговорюватиме альтернативи ґендерній рівності і 

можливі наслідки розвитку суспільства в більш патріархатному напрямку 

розвитку.  

• визначення того, на що спрямоване дослідження: 

Після початкових вступних бесід учасницям і учасникам буде запропоновано 

визначитися, на що спрямована спільна праця – просвіта і дослідження 

дорослих і підлітків. 

• представлення інновації 

• впровадження інновації: 

Під час реалізації основного курсу ґендерної просвіти (уповноваженої освіти) 

будуть запропоновані інновації, нароблені колективом тренерів уповноваженої 

освіти, для впровадження. 

• моніторинг і оцінка: 

По завершенні першої частини (перший семестр або перші дві чверті) буде 

проведена оцінка за допомогою розроблених запитальників. Таке ж саме 

опитування буде проведене по закінченні всього курсу. Моніторинг буде 

здійснюватися постійно за допомогою рефлективних щоденників, де 

відображуватимуться як рефлексії учасниць і учасників, так і тренерів. 

• як наступний віток - досвід проблеми і її пере-визначення 

На завершенні буде проведено заключне заняття, яке, використовуючи різні 

техніки оцінок (анкетування, мозковий штурм, творча праця тощо) матиме на 

меті оцінити досвід з вирішення проблеми і її пере-окреслення. 

• ... 
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Слід відзначити переваги й недоліки запропонованих методик.  

Напівструктуровані інтерв’ю для фокус-груп матимуть стандартні запитання і 

теми, які будуть розвиватися самою групою в процесі спільної роботи. Такий 

підхід дає можливість порівняти відповіді щодо “основних” питань і взяти до 

уваги ті проблеми, що спонтанно виникають в групі. Водночас людина, яка 

проводить інтерв’ю, може мати упередження щодо прийняття рішення, які 

відповіді враховувати, а які – ні. Уникнути цього можна шляхом аудіо запису 

інтерв’ю і запрошенням фахівців зовні для перевірки незаангажованості 

інтерпретацій. Можна також надати розшифровку інтерв’ю на перевірку 

учасницям і учасникам фокус-групи. 

Відкриті інтерв’ю під час роботи в групах проводяться для обговорення 

проблем, коли присутні говорять на запропоновану тему так і стільки, як і 

скільки їм здається за потрібне. Перевагою є те, що власні концепції людини, 

яка веде заняття, не домінує над учасниками і учасницями, тому кожен і кожна 

можуть вільно висловлюватися. Досвідчена або досвідчений тренер можуть 

отримати дуже сенситивні  і особисті дані. Проте, аналізувати такі “багаті” і 

різноманітні дані дуже складно; для цього потрібні дуже високі аналітичні 

здібності, так саме, як і для отримання інформації потрібне теж високе вміння. 

Щоби зменшити ці недоліки, можна порівнювати отримані дані з інформацією з 

інших джерел і іншого типу. Корисно використовувати також, так званого, 

“бісова адвоката” для упередження можливих недружніх інтерпретацій 

результатів дослідження. 

Загальні недоліки цього методу в тому, що успішні результати, які були 

отримані в одній групі, не обов’язково можуть дати подібні результати в іншій 

групі.xxviii 

 

ВИБІРКА 

 

Вибірка буде складатися з групи користувачок і користувачів ґендерної 

просвіти і персоналу, який працює над реалізацією проекту. Будуть також 

залучені викладачки і викладачі. Умисна вибірка буде використана для відбору 

учасників і учасниць. Це буде релевантне цілям дослідження. Група буде 

відібрана через керівництво школи. У зв’язку з тим, що проект невеликий, 

конкретний клас буде відібраний за добровільною згодою керівництва школи і 

класної керівниці чи класного керівника. Тому що метою проекту є дослідження 

змін оцінок підлітків, тому за віком це будуть школярі і школярки віком 13 – 15 

років. Це будуть люди однієї вікової групи, бо така специфіка навчання в 

середніх школах. Те, що стосується інших покажчиків, таких, як національність 

і стать, то склад групи буде обумовлений реальною групою з відповідним 

розподілом за статтю і національністю. Дискримінаційна політика не буде 

використовуватися під час визначення вибірки. Проте, як зазначає Джі Белл, всі 

дослідниці і дослідники залежать від доброї волі і приступності об’єктів, хоча, 

навіть у маленькому дослідженні повинні бути всі зусилля для того, щоби 

вибірка була якомога репрезентативнішою.xxix 

Для збору даних в основному будуть використовуватися рефлективні 

щоденники, анкетування, записи на аудіо касету. Щодо останнього методу, він 

буде використовуватися лише в окремих випадках, з обов'язкової згоди всіх 

учасників і учасниць і не на перших заняттях, а тоді, коли група має більший 

досвід спільної роботи і більшої довіри до тренерів. 
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Рефлективні щоденники будуть заповнюватися після кожного заняття і 

відображатимуть особисту позицію тренера, її або його сприйняття, фіксацію 

фактів. 

Окрім того, під час проведення фокус-груп дослідницького компоненту будуть 

обговорюватися інші можливі методи збору даних, які можуть дати можливість 

отримати неперенасичену інформацію, придатну для подальшої обробки. 

Для оцінки валідності і прийнятності зібраних даних будуть проводитися 

порівняння з результатами подібних опитувань як під час навчання, так і поза 

цим курсом. Для цього використовуватимуться бесіди з тренерами під час 

інших тренінгів і зустрічей Всеукраїнської асоціації уповноваженої освіти і 

комунікацій. 

 

ПЛАН ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

Це дослідження є також інновацією в практиці. Обмеження дослідження 

диктуються тривалістю курсу. Ми свідомі того, що час дуже обмежений, 

особливо, що стосується збору даних і їх аналізу. Зважаючи на все викладене 

вище, вважаємо, що робочий план має мати такий вигляд. Якщо дослідницький 

компонент буде закінчений в серпні, то фокус-групи проводяться в червні. 

Програма продовжуватиметься з вересня по травень наступного року. Дані 

збиратимуться у вересні (вхідне опитування), грудні (закінчення першої фази 

дослідження в дії), травні (моніторинг і закінчення другої фази). 

 

ЕТИЧНІ АСПЕКТИ 

 

Незалежно від типу дослідження, всі вони мають етичний компонент. xxx 

В ситуації з нашим дослідженням ми, насамперед, потребуємо дозволу на 

проведення цього дослідження. Для його отримання можна відправити листи до 

Управління освіти і до адміністрації школи. Це зможе деталізувати подальшу 

інформацію щодо дослідження в чіткій прийнятній манері. 

Щодо проблем конфіденційності і анонімності, ми запевняємо учасниць і 

учасників, персонал і батьків в тому, що їх не можна буде ідентифікувати в 

результатах досліджень. В рефлективних щоденниках буде визначатися лише 

стать тих, про кого йде мова. Це важливо для результатів дослідження, але не 

зможе ідентифікувати конкретних дівчат і хлопців, бо співвідношення за 

статями в класах, як правило, паритетне.  

Запис на аудіо касети буде здійснюватися лише зі згоди всіх учасників і 

учасниць. Це буде робитися не на початку занять, а пізніше, коли в групі буде 

створена відповідна дружня атмосфера. 

Для створення такої атмосфери добре служитимуть основні правила, які 

застосовуються нами в процесі ґендерної просвіти: 

Основні правила мають дуже глибокий сенс, а тому вони мають дуже великий 

вплив на аудиторію. Навчитися слідувати правилам не лише під час занять, а у 

повсякденному житті - дуже важливо як для тренерів, так і для тренуємих. 

Кожне положення правил дуже змістовне, а тому також дуже важливою є 

послідовність подання правил. 
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АНАЛІЗ І ПОШИРЕННЯ 

 

Для проведення аналізу будуть використані елементи соціоекономічного та 

ґендерного аналізу (СЕҐА). СЕҐА складається з комплексу практичних засобів і 

методів для здійснення  такого аналізу, а також програми навчання цим засобам 

і методам.  

Програма містить такий підхід до розвитку, який базується на аналізові 

соціоекономічних складових, які впливають на проекти в розвитку та практичні 

програми, а також визначення жіночих і чоловічих пріоритетів для розвитку за 

активною участю всіх ланок і всіх складових процесу. 

Програма була започаткованою 1993 року Організацією ООН з питань 

сільського господарства та продовольства (ОСГП) для підтримки 

ґендерночутливої реакції на величезні зрушення в розвитку дев’яностих років.  

Вона виникла з дослідження ефективності тренінгів з ґендерного аналізу, 

здійсненого трьома організаціями - ОСГП, Програмою розвитку ООН та 

Світовим Банком. Наслідком огляду стало виникнення Програми СЕҐА. Спершу 

була розроблена концептуальна схема, а потім практичні кроки для її 

впровадження. 

Програма посилює розуміння соціоекономічних складових, які разом 

утворюють засади розвитку. Програма містить аналіз зв’язків між 

соціоекономічними складовими на трьох рівнях: макро-, посередницькому 

та галузевому. І, для будь-якого специфічного плану чи програми розвитку, 

вона вимагає участі всіх учасників і учасниць (“пайовиків”) у процесі 

ідентифікації пріоритетних сфер дій. Через таке залучення програма 

створює й посилює мережі осіб і організацій. 

Програма зосереджує увагу на потребі розуміння, як політика розвитку й 

відповідні програми впливають на економічну діяльність та соціальні стосунки 

між різними групами людей. Тобто, ґендерний аналіз базується на ідентифікації 

потреб і пріоритетів, пояснюючи ґендерне ставлення у комплексі з віком, 

добробутом, расою, релігією тощо. Беруться до уваги як жінки, так і чоловіки. В 

цьому дослідженні будуть використані лише підходи ґендерного аналізу. 

Ключові принципи СЕГА містять такі елементи: 

- Виключне значення мають ґендерні ролі і стосунки. 

- Пріоритети мають вразливі та незахищені верстви населення. 

- Для розвитку суттєва участь місцевого населення. 

Зупинимося на них детальніше: 

Виключне значення мають ґендерні ролі і стосунки. 

* Суспільство визначає жіночі і чоловічі ролі, тобто робить їх ґендерними. 

* Ґендерні ролі динамічні - вони змінюються в часі і просторі. 

* Ґендерні ролі щільно пов`язані з розподілом праці. 

* Розвиток має торкатися потреб і пріоритетів, як жінок, так і чоловіків. 

* Планування має враховувати широкий аспект соціальних і ґендерних 

стосунків, за допомогою яких здійснюється виробництво продукції та 

задоволення потреб. 

* Ґендерно обізнаний підхід до розвитку допомагає покращити політику й 

практику розвитку. 

• Пріоритети мають вразливі та незахищені верстви населення. 

* Відповідь на потреби малозахищених верств населення є наріжним каменем 

розвитку. 
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* Вразливим та малозахищеним верствам населення бракує ресурсів для 

забезпечення базових потреб (продукти, вода, охорона здоров`я та житло). 

Очевидно, що соціоекономічні фактори призводять до дискримінації та 

виключення процесів розвитку, а тобто до злиднів. 

* Викорінення бідності є  суттєвим для досягнення сталого розвитку. 

• Для розвитку суттєва участь місцевого населення 

* Для отримання місцевим населенням знань і навичок, які б допомогли їм 

аналізувати та планувати. 

* Для посилення місцевих громадських організацій. 

* Для синергетичного ефекту і підтримки місцевих планів розвитку. 

Важливо враховувати також практичні потреби і стратегічні інтереси. 

“Практичні потреби пов`язані з умовами життя жінок. Умови життя жінок 

відповідають матеріальному статусу жінок - їх безпосередній сфері досвіду. 

Якщо ви попросите жінку описати її життя, то вона, найімовірніше, 

описуватиме умови її життя: робота, яку вона робить; потреби її та її дітей 

(чиста вода, продукти харчування, освіта); житлові умови тощо. 

Практичні потреби відповідають умовам повсякденного життя. Як правило, 

люди справляються з ними самі внаслідок їх (потреб) критичності й 

терміновості. Жінки можуть визначати свої практичні потреби в їжі і воді, 

охороні здоров`я й освіті. Суспільство, в якому жінки не мають легкого доступу 

до закладів охорони здоров`я, повинне полегшити його. Це може бути відносно 

швидкий процес, наприклад, за допомогою будівництва медичних пунктів, 

налагодження транспортного та іншого зв`язку з існуючими медичними 

закладами тощо. 

Практичні потреби, як правило, можуть бути зміненими без зміни соціальної 

позиції (статусу) населення, на яке це має вплив. Умови життя людей можуть 

поліпшитися, але замало буде зроблено для покращання їх позиції і статусу в 

суспільстві. Проекти, які мають на меті задоволення практичних потреб і 

покращання умов життя загалом зберігають і посилюють традиційні 

стосунки між жінками і чоловіками. 

Стратегічні інтереси жінок випливають з їх підпорядкованого (вразливого) 

статусу і позиції в суспільстві. Позиція відповідає соціальному та економічному 

становищу жінок відносно чоловіків. Це оцінюється, наприклад, диспропорцією 

в заробітній платі між жінками і чоловіками, можливостях працевлаштування, 

участі в законодавчих структурах, вразливості від бідності і насильства тощо. 

Стратегічні інтереси є довготривалими і стосуються покращання позиції людей. 

Це складається з дій по підвищенню знань і навичок людей, надання їм 

юридичної допомоги і справжніх рівних можливостей між різними соціальними 

групами. Доступ до активних демократичних процесів є в інтересах бідних 

взагалі. Ґендерна рівність - це стратегічний інтерес жінок зокрема. Посилення 

жінок для отримання ними більших можливостей, збільшення доступу до 

ресурсів та рівна участь з чоловіками в процесах прийняття рішень - це 

стратегічний довготривалий інтерес більшості жінок і чоловіків світу.”xxxi 

Існують три рівні здійснення аналізу: 

Аналіз макрорівня 

Він зосереджується на міжнародній політиці й угодах, національній політиці і 

законодавстві, економічному і соціальному плануванні на рівні країни. Основна 

увага на макрорівні зосереджується на впровадженні проблем 

соціоекономічного та ґендерного аналізу в політичний процес. Окремої уваги 

потребують соціальні та економічні аспекти великої макро-економічної 
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політики, наприклад, оподаткування та основні статті державного бюджету 

(державне працевлаштування, субсидії, розподіл послуг тощо), монетарна і 

валютна політика, а також баланс ринку та фінансові потоки з іншими країнами 

світу. Окрім того, цей рівень пов`язаний з соціальною політикою в таких 

сферах, як охорона здоров`я, освіта, житло й цивільно-правовий інструментарій 

(шлюб, права власності, спадкоємство тощо). 

Аналіз посередницького рівня  

Він зосереджений на структурах, установах, послугах, функція яких - тримати 

зв`язки між макро- і галузевим рівнями. До таких структур належать чисельні 

типи установ і організацій, які можуть бути громадськими, приватними, 

формальними, неформальними, релігійними й світськими. В багатьох випадках 

вони відповідали за впровадження політики й законів чи надання послуг. До них 

належать міністерства, торгові асоціації, профспілки, освітні і дослідницькі 

установи, релігійні організації і політичні партії. Згідно їх ролей, ці установи та 

організації часто контролюють доступ до засобів виробництва. Часто структури  

посередницького рівня контролюють розподіл фондів і прибутку від проектів 

розвитку через механізм регуляції та розподілу послуг. Контекстуальний аналіз 

забезпечує механізм оцінки цих структур. Увагу на посередницькому рівні слід 

приділяти перевірці організації структур, інтеграції ґендера до управління, 

планування; долучення до планування галузевої інформації; перевірка впливу 

політики макро- і галузевого рівнів і визначення прийнятної структури 

управління інформацією і комунікаційних каналів. 

Галузевий аналіз 

Він зосереджується на жінках і чоловіках, як індивідуально, так і в групах, а 

також на соціоекономічній відмінності домашніх господарств і громади в 

цілому. СЕҐА має на меті посилення ролі окремих осіб, груп і громад в процесі 

розвитку. Досвід показує, що сталий розвиток має більше імовірності, коли 

місцеві люди визначають свої власні потреби, розробляють і впроваджують 

програми для своєї громади. Проте, процес залучення до участі в розвитку 

громади є набагато складніше, ніж може здатися на перший погляд. 

Серед моделей гендерного аналізу для цього дослідження підійде Гарвардська 

аналітична схема. Вона складається з чотирьох компонентів: 

- Активність 

- Доступ і контроль 

- Фактори впливу 

- Аналіз проектного циклу 

Використання такого інструментарію для аналізу допоможе точніше і 

коректніше описати отримані результати. 

Поширення результатів здійснюватиметься за допомогою звітів, статей  і 

публікацій, усних презентацій, спеціального збірника, який буде містити аналіз 

отриманих результатів та рекомендації з проведення подібних навчальних 

програм з ґендерної просвіти. 
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ПОТЕНЦІЙНИЙ ВПЛИВ НА ПРИЙНЯТТЯ ПОЛІТИЧНИХ РІШЕНЬ І 

ПРАКТИКУ 

 

Сподіваємося, це дослідження зробить свій вагомий внесок у політику і 

практику. Залучення дівчат і хлопців (споживачок і споживачів) до процесу 

дослідження може вже саме по собі посилити їхнє уповноваження, підвищити 

почуття власної гідності, впевненості в собі. Це сприятиме обізнаності в 

ґендерних проблемах як самих учасників і учасниць, так і їхнє довкілля. 

Важливо також те, що підлітки не чекатимуть результатів до кінця дослідження, 

а в самому його процесі дізнаватися про проблему і зміни, тим самим 

впливаючи на хід подальшого дослідження. 

Це може також привести до більш потужного голосу молоді і помітності цього 

голосу для політиків різних рівнів. 

По закінченні першого пілотного проекту самими учасницями та учасниками 

даного проекту було створено незалежні молодіжні організації, сферою 

діяльності яких стале прагнення ґендерної рівності в суспільстві.  

Уповноважене виховання надасть можливість дівчатам посісти гідне місце, 

насамперед, в школі, вдома, а пізніше в суспільстві.  

Уповноважене виховання надасть також нові можливості для збільшення 

доходів та заробітної плати жінок, посилюючи таким чином їх роль в соціо-

економічному розвитку. 

Підвищення ролі жінки, зміна її ролі сприятиме зміні  суспільства  в цілому. Ми 

станемо жити в новому, менш агресивному, стабільнішому світі - це те, чого так 

потребує сьогодні людство. 

Отже, краща освіта для дівчат зробить світ кращим для всіх.  

Уповноважена освіта дуже важлива і для хлопців - вона робить їх соціально 

відповідальнішими, комунікативнішими, менш агресивними. 

Нині ми маємо кілька молодих тренерів-хлопців, які пройшли вишкіл на 

тренінгу для тренерів і можуть самі впроваджувати ідеї гендерної рівності для 

своїх ровесників. 

Рівно чотири роки тому лише декілька жінок пройшли перший в своєму житті 

тренінг для тренерів, який перетворився нині в тренерську школу. Навчання 

згідно цієї методики пройшли в Україні за цей час близько семи тисяч осіб. 

Безумовно, в масштабах країни - це струмок, проте всі повноводні ріки 

починаються саме із струмка. 

Усвідомлення, що ґендерні ролі насправді можна змінювати “м’якими” 

способами, із залученням самих підлітків, без насильницького тиску, може 

насправді призвести до значних змін в сучасному українському суспільстві 

самим найближчим часом. 
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